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Almanya'da devlet enerji krizi nedeniyle
zor durumda olan, ülkenin enerji devi
Uniper’in çoğunluk hissesini almaya
karar verdi. Fortum ile varılan anlaş-
mayla, Almanya'nın şirketin yüzde
98,5’ine sahip olması öngörülüyor.
Alman Hükümeti, Finlandiya kamu şir-
keti Fortum'un çoğunluk hissesine
sahip olduğu ülkenin enerji devi

Uniper'in çoğunluk hissesini almaya
karar verdi. Fortum'un Çarşamba
günü yaptığı açıklamada, Federal
Hükümet ile Fortum'un prensipte an-
laştığı belirtildi. Avrupa'daki enerji
krizi nedeniyle finansal zorluk
yaşayan Uniper'in mali yapısının
düzeltilebilmesi için alınan karar kap-
samında, Uniper'in sermayesinin 8

milyar euro artırılmasının planlandığı
belirtildi. Sermaye artışı ile bağlantılı
olarak, Federal Hükümet'in Fortum'un
Uniper'deki hisselerini hisse başına
1,70 euro karşılığında almasının plan-
landığı açıklandı. Hisselerin satın
alınmasından sonra ise Alman
Hükümeti Uniper'in yüzde 98,5'ine
sahip olacak. Sayfa 7’de

Romanya’da Sosyal Demokrat Parti (PSD)
Genel Başkanı Marcel Ciolacu, Ro-
manya'daki iş çevresi temsilcileriyle yap-
tığı görüşme sonrasında: "Önümüzdeki
yıl Mali Kanunda herhangi bir değişiklik
olmayacak" dedi. Sayfa 6’da

‘Vergi kanunlarında
değişiklik 

olmayacak’

Romanya’da 2021
yılında 160 bin
kişi azalan
nüfus 2050 yılına
gelindiğinde
yaklaşık 16 mi-
lyon kişiye düşe-
cek. Sayfa 7’de

HAMDİ YILMAZ

Bundan üç yıl önce 10 Hazi-
ran 2008 tarihinde uğurladığımız Cengiz
Aymatov, 12 Aralık 1928 tarihinde
Kırgızistan'ın Talas eyaletinin Şeker
köyünde doğdu.  Sayfa 6’da

İKİNCİ CENGİZ
DE GİTTİ

Almanya'da enerji devi Uniper'in çoğunluk hisseleri devlet tarafından satın alınıyor

Milyonlarca Kırım Tatarının anavatanları Kırım’a duy-
duğu özlemi, eserleriyle dile getirerek hafızalara
kazınan ünlü Kırım Tatarı yazar Cengiz Dağcı, 11
yıl önce bugün gözlerini hayata yumdu. Usta

yazar Cengiz Dağcı, vefatının yıl dönümünde rah-
metle ve minnetle anılıyor. Türk edebiyatının ünlü
ismi Cengiz Dağcı, 22 Eylül 2011 tarihinde Lon-
dra’da hayata veda etti. Sayfa 3’te

Almanya’da enerji 

Cengiz Dağcı’nın
vefat yıl dönümü

devletleştirmesi

Romanya’da 
nüfus 16 milyon
kişiye düşecek
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N azmi Rumane Türk kadını, ufak
boylu, hala gençliğin enerjisini
kaybetmeyen ve şu an (2009)

81 yaşında olan bir kadın.
Ailesinin hikayesi daha çok burjuva

ailelere benzeyen türdendir. Baba
tarafından Sali adındaki dedesi Ada-
Kaleh’e gönderilen bir subaydı. Bu
Birinci Dünya Savaşından önce olan
bir olaydı. Burada yerli bir kadına
âşık oldu, evlendiler ve üç çocuk
sahibi oldular. Üç çocuklarından bir
tanesi, Hamet Sali Türk hükümetinde
Ada- Kaleh’i temsil
etmiş bir mil-
letvekiliydi. 

Nazım Sali, Poli-
tikayı sevmedi o
tam tersi, ticarete
atılarak dış ve iç
ticaret yapıyordu.
Nazım Sali Türkçe,
Almanca,
Romence, Macarca
ve Sırpçayı ra-
hatlıkla konuşuy-
ordu. Nazım Sali
Ayşe ile evlendi
sonra da Vid-
in’deki Emine
öğretmeni tanıdı
ve Ada’da kalmak
üzere, Emine
Nazım’a vardı,
evlendi. Emine
dört çocuk sahibi
oldu bunların
arasında da bize
hatıralarından ak-
taran Nazım Ru-
mane de vardı. 

Rumane’nin
hikayesini
dinleyen yazar şu
ana kadar hiç Türk
tanımadığını ve bu
yaşlı hanımla bu
kadar samimi
konuştuklarına
şaşırıyor ve
seviniyor: “Sanki
yıllardır tanışıyor-
duk Rumane
Hanımla. Şu ana
kadar hiç Türk
kadını tanımadım. Anladığım
kadarıyla Ada’daki hayat daha çok
Avrupalı bir hava almıştı. Yerinde
kalan bir tek Türk isimleriydi. Hangisi
ad hangisi soyadları olduğunu bir
türlü anlayamadım. Önemli olan bu
değildi. Kesin anladığım bir şey varsa,
o da bütün Türk kızlarının adlarının
“e” sesli harfiyle bittiğiydi. Nadye,
Fatme, Emine, Selime v.s. ” diyor.

Rumane 1924 doğumlu. Ada’nın
merkezinde ailesiyle birlikte yaşıy-
ordu. Kız okulunda okudu ve özellikle
Ion Ionescu adlı Romen öğretmenden
bahsetti. Dobrucalı olan Ionescu,

Romen kadınla evlendi ve her iki dilin
dersine giriyordu. 1944’te savaşta
öldü. Rumane’nin babası yazdığımız
gibi ticaret adamıydı. O da savaşta
öldü. 1945’te Rumane evlendi ve bir
oğlan doğurdu. 

Rumane hem yalnız kalan annesine
hem de oğluna bakmak zorunda
kaldı. Ali Kadri’nin sigara fabrikasında
çalıştı. Fabrikayı devlet aldıktan
sonra, Anaokulu ve Kreşin işletmecisi
oldu. Birkaç sene tekstil fabrikasında
çalıştı ve sonra, limanda bulunan bir

restoranın muhasebecisi oldu. En so-
nunda işsiz kaldı ve altınlarını sattık-
tan sonra, 1968’de şubat ayında
Rumane Türkiye’ye oğlu Ömer ile
akrabalarına, İstanbul’a gitti.

Olmadı, olamadı. İki sene sonra,
Romanya’ya döndü. Çocuğu Ada-
Kaleh’i özlüyordu. Braşov’da kendiler-
ine ev buldular. 1998’de, kader yine
doğduğu toprakların yanına götürdü.
Ömer, Orşova’da işe girdi. Rumane ise
Severin’de kaldı. Şu an Ömer Öztürk,
torunuyla birlikte yaşlılığını pay-
laşıyor. 

Rumane adlı Türk kadını aslında ro-

mantik bir romanın
kahramanı olabilirdi.
Hayat boyu bütün
zorluklardan
geçerek, her şeyi
başaran bir kadın.
Anlatırken habire
çekmecelere bakıyor,
karıştırıyor. Bazı
hatırları, resimleri ya
Türkiye’de ya
Braşov’da veya çoğu
da Ada’da kalıp,

sular altında
boğuldular. Bir
anıdan başka
anıya atlıyordu,
ara sıra Ronson
sigarası yakıy-
ordu. Ada-
Kaleh’i, ailesini
anlatırken,
gözyaşlarına
boğuluyordu, dayanamıyordu...
Hatıraları tek kalan mirastı.

Ünlü halı, 1904’te Sulatan
Abdul tarafından hediye edilen
halı, Rumane’nin babasının
kardeşi tarafından Ada’ya getir-
ilmişti. Başka bir kardeş fakat
bu sefer annesinin kardeşi,
Orşova’da saat tamircisi
Cami’ye kendi tasarımı olan
büyük bir saat hediye etmişti.
Gezai Menecea (Romen orijinli
fakat Rumane’nin ailesi tarafın-
dan evlat edinildi), Miskin
Baba’nın mezarını tamir ederek
aynen İbrahim’in rüyasına gelip
söylediği gibi, yarım top şek-
linde bir kapak yapmıştı. Ru-
mane’nin kuzeni bir Macar kızla
evlendi ve kahvehanesinde Kral
Ferdinand ve Kral II. Karol’u
misafir etmişti, her ikisine de
kahve ikram etmişti.

Rumane’nin büyük babaları,
dedeleri ve annesi, Romen de-
vletine, yedi tane bakkal, birkaç
ev, arsa ve birkaç bahçe miras
bıraktı.

1900’da Otto Alscher adındaki
yazar, Ada’yı tasvir ederken,
bazı evlerin pencerelerinin
sokağa bakmadığını açıklıyordu.

Bunun gibi hatıraları Rumane yalan-
lıyor. Tam tersi bütün evlerin
pencerelerinin sokağa baktığını
söylüyordu. Hiçbir kapı da kilitlen-
mezdi. Bazı ailelerin o tütün
muhafaza edildiği yerlerde, kendiler-
ine bir çeşit mağaza, depo yap-
mışlardı. Orada serin yerde
yiyeceklerini koyuyorlardı. Fakirlerin
bazıları o tünellerde yaşıyorlardı.
Serindi ve sıcaktı aynı zamanda. Yer-
lere döşek koyup, yatıyorlarmış. Kış
günü sıcak, yaz günüde serin bir
yerdi.

Ali Kadri’den de büyük bir saygıyla

bahsediyor. Rumane, “Ada’yı cennete
dönüştüren kişiydi.” Diye aktarıyor.
Rumane de aynı şeyi söylüyor: “Bütün
Türkiye’de böyle bir cennet bula-
mazsınız. Türkiye’de bile, meyveler bu
kadar tatlı değildi. Anadolu’dan getir-
ilmelerine rağmen meyveler Ada’da
bambaşka bir tat almışlardı. Çiçekler
bile başka kokuyordu. ”

Stalin’in döneminde Tito “vatan
haini” iken, Ada tel örgüler ile
sarılmıştı ve buraya sadece Seku-
rite’nin girme izini vardı. O senelerde
dışardan ziyaretçi kabul edilmedi.
(Önceki bölümlerde bu dönemde
Sekurite mensuplarının burada ne
güzel bir hayat yaşadıklarından bah-
setmiştik).

Rumane’nin aslı Türkçe Ruhane
imiş. Fakat babası Romanya’yı
düşünerek, Rumane koymuş. 

Bu diziyi Macedonski’nin sözleriyle
kapatmak istiyorum. Bu 16 bölümlük
dizi ile geçirdiğimiz güzel “rüya”
umarım sizlere kaybolan cennet
hakkında biraz da olsa bilgi ver-
miştir... 

Romen yazarı, Macedonski şöyle
der: “Oh, Türkler! Allah’ın insanlara
bıraktıklarına nasıl da değer ver-
mesini biliyorlar. Bütün bıraktığı
güzelliklerle, hayatlarını okşamayı
biliyorlar. Böylece, hayatın bütün
tehlike ve çirkinliklerini unutuyorlar... 

Ve bastıkları toprakta nasıl oluyor
da, güzel yerleri seçerek, oraya hayat
vererek güzel yaşamayı beceriyorlar..”
SON

DİZİ YAZI –16

KAYBOLAN CENNET, ADAKALE
Balkanlar’daki en en önemli Türk kültürel 

varlığının yok oluşunun 52’inci yılı vesilesi ile
Gazete Balkan arşivinden tekrar yayın..

Hazırlayan: İLMİA SÜLEYMAN

TÜRK KADINI RUMANE
NAZMİ’NİN HATIRALARI

Adakale Camii



M ilyonlarca Kırım Tatarının ana-
vatanları Kırım’a duyduğu özlemi,
eserleriyle dile getirerek

hafızalara kazınan ünlü Kırım Tatarı yazar
Cengiz Dağcı, 11 yıl önce bugün gözlerini
hayata yumdu. Usta yazar Cengiz Dağcı,
vefatının yıl dönümünde rahmetle ve min-
netle anılıyor. Türk edebiyatının ünlü ismi
Cengiz Dağcı, 22 Eylül 2011 tarihinde Lon-
dra’da hayata veda etti. Eserlerinde, Kırım
Tatarlarının Rus zulmü altındaki hayatını
anlatan Dağcı, hüzünlü üslubu ile Kırım
Tatarlarının 1928’den sonra Sovyet zulmü
altında çektiği acıları da dile getirir, bir
yurdun gasp edilişini anlatırdı. Gerçek bir
vatansever, samimi ve duygusal bir yazar
olan Cengiz Dağcı, “Ben yalnızca Kırım’ın
yazarı değilim ama Kırım’ın faciasını bütün
gerçeği ve içtenliği ile yalnız ben yaz-
abilirdim” demişti.

CENGİZ DAĞCI KİMDİR?
Ünlü Kırım Tatar romancı Cengiz Dağcı, 9

Mart 1920’de Yalta’nın Gurzuf kasabasında
dünyaya geldi. Cengiz Dağcı, Türkiye’ye hiç
gelmediği halde kitaplarını Türkiye
Türkçesi ile yazmış, kitaplarının ilk redak-
siyonunu da şair Ziya Osman Saba yap-
mıştır. Türkiye’de yayınlanan eserleri
sayesinde Türkiye’de birçok insan Kırım’ı
ve Kırım Tatarlarının yaşantılarını öğren-
miş oldu. İlk ve orta öğrenimini köyünde
ve Akmescit’te aldı. 1938’de ortaokulu
bitirdi. Kırım Pedagoji Enstitüsü ikinci
sınıfında iken İkinci Dünya Savaşı çıktı.
1941’de Ukrayna cephesinde Almanlara
esir düştü. Almanların yenilmesi üzerine
esir kampından kurtularak müttefik de-
vletler safına sığındı. 1946’da Londra’da
Wimbledon yakınlarına yerleşti.

Cengiz Dağcı, vatanından ayrıldıktan
sonra hiç Kırım’a dönemedi. Ancak
Dağcı’nın naaşı, 2 Ekim 2011’de atalarının
mezarlarının bulunduğu Kırım’ın Yalta böl-
gesi Kızıltaş köyündeki Müslüman
mezarlığına defnedildi.

CENGİZ DAĞCI’NIN ESERLERİ
Eserleri savaştan önce yayınlanıyor olsa

da, yazar Dağcı, asıl yurtdışına çıktığında
tanınmaya başladı. Tüm hayatı boyunca
gurbette Kırım’ın hayaliyle yaşadı, onun
nefesini hissetti, romanlarının ve
hikayelerinin her satırını Gurzuf köyüne,
gençliğinin en mutlu yıllarını geçirdiği,
Akmescit’e adadı. Dağcı’nın tüm eser-
lerinde vatanına olan sevgisi, Kırım Tatar
ruhunun güzelliğine inancı yer alıyordu.
Yazar, Kırım Tatar Halkının başına gelen
trajik olayların halkın tarihi, kültürel,
ahlaki ve ulusal bağlarının yavaş yavaş
kopmasına zemin hazırladığını düşünüy-
ordu.

Dağcı’nın, roman yazarken kendisine
biçtiği bir misyon vardı. Dağcı, Kırım’ın
hafızası olacaktı. İnsanlar, Kırım’daki
Türk’ün dramını Dağcı’dan okuyacak ve
gelecekteki kuşaklara aktaracaktı.
Dolayısıyla Dağcı eserleriyle Kırım Tatar-
larının tüm zorluklardan sonra tarihe mey-
dan okumalarını ve kendi ruh
güzelliklerine inanmalarını sağlamaya

çalıştı. Kendi halkını dünyaya tanıtmak
için yazar Türk dilini seçti.

Cengiz Dağcı’nın Türk edebiyatının
gelişmesine katkı sağladığı ve önemli
eserleri arasında “Yoldaşlar”, “Anneme
mektuplar”, “Onlar da insandı”, “Badem
Dalına Asılı Bebekler”, “Yurdunu Kaybe-
den Adam”, “Korkunç Yıllar” adlı eserler
yer alıyor. Yazdıkları belgesellere, (Gamalı
Haç ile Kızıl Yıldız Arasında Türkler, 2005),
çeşitli film (Kırımlı, 2014) ve dizi uyarla-

malarına (Yurdumda Ölmek İstiyorum-“Onlar
da insandı” uyarlaması-1993) konu oldu.

Son olarak; “Bize Tatar diyorlar, Çerkez diy-
orlar, Türkmen diyorlar, Kazak diyorlar, Özbek
diyorlar, Azer diyorlar, Karakalpak, Çeçen,
Uygur, Kabardı, Başkırt, Kırgız diyorlar. Bunlar
hep yalan! Deniz parçalanamaz.” diyen usta
yazarı, Kırım Haber Ajansı (QHA) olarak bir
kez daha saygı ve rahmetle anıyoruz… (QHA)
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324.09.2022 CUMARTESİ

Cengiz Dağcı’nın
vefat yıl dönümü



Sene 1993 Vestel Romanya Genel
Müdürüyüm.

1992 yılında biz Romanya'da ilk ren-
kli TV üretiyoruz.

VESTEL'İN patronu İngiltere toplu-
luğunun onuncu zengini.

Tüm yatırımlarını Türkiye ve mem-
leketi Kuzey Kıbrıs'a yapmanın ceza-
sını uluslararası manipülasyonla bir
anda zor durumda.

Tam bu dönem Vestel, Romanya,
Köstence'de Vestpro şirketini o döne-
min ülkede söz sahibi beş ortakla ku-
ruyor.

Millet kuyrukta. Üretim yetişmiyor.
Bu beş Romen ortak iş başında. Her

konuda söz sahibiler.
Türkiye'den alınan kitlere olan

borçları bir milyon doları bulmuş.

Vestel Asıl Nadir'den dolayı zor
durumda.

VESTEL'İN bu paraya ilaç gibi
ihtiyaçları var.

Bu zor durumda Vestel Ro-
manya Genel Müdürlüğünü devir
aldım.

Ama ne devir.
Bu beş ortak fabrikada cirit

atıyorlar.
Arkamı dönsem televizyonlar

birilerine peşkeş çekiliyor.
Kimse engel olamıyor.
Gücüm yettikçe, deveci kervanını

ürkütmeden temizliğe başlıyorum.
Önce fabrikada görevli hisseleri az

üç Romen ortağı temizliyorum.
Bunlardan biraz delik bozuk olanı,

beni atamazsın diye silahla fabrikaya
geliyor.

Yılmak yok.
BİRİNCİ TEHDİT.
Kaldı iki büyük ortak. Romanya'da

her konuda söz sahibi olan güçlü
kişiler.

Her ikisini idare etmeye çalışıyo-
rum.

Şirketin avukatı hanımın imzası ol-
mayan hiçbir evrakı imzalamıyorum.

Daha sonra birinci güçlü ortak "Fuat

her şeyi kanuna göre yaptı. Kendine
çıkar düşünmedi. Avukatsız kararlara
imza atmadı. Yoksa bir atımlık canı
vardı. Öyle silahla değil bir araba
çarpmasıyla sonunu getirirdik."
dediğini duydum.

Demek ki kanunlara uyar, şirket
menfaatlerini kendi çıkarına kullan-
mazsan kimseden zarar görmüyorsun.

Ortaklara kaç kez söyledim. " Ne
olur çalıp çırpmayın; biraz bana
destek verin sizler geleceğin bir dev
olacaksınız" dememe rağmen beni
dinlemediler.

Neyse gelelim ölümcül ciddi
tehdide.

İkinci büyük Romen ortak şirket
içinde pazarlama elemanıyla bir şir-
ket kurarak; yeni başlattığımız taksitli
satış sistemi üzerinden, değişik şahıs
adlarıyla onlarca televizyonu kendi
şirketi üzerinden pazarlıyor.

Hemen birinci ortaktan destek
isteyerek bu adamın çıkar düzenini
bozuyorum.

Ve kıyamet kopuyor.
Beni arayarak "Senin sonun geldi.

Silahımla geliyorum” dedi.
İKİNCİ TEHDİT
" Bende kendisine mesai saati so-

nuna kadar bekliyorum. Allah’ın
verdiği canı sen alamazsın gel bekliy-
orum." dedim.

Ama tabi yabancı ülkede çok yal-
nızsın.

Tek dayanağın Yaratanın. Biraz da
olsun çekindim.

Neyse gelen giden olmadı.
Hemen sabah tercüman sekreterini

yanıma alarak.
Her taraftan korunaklı, o dönemde

kamera sistemli kendi odasında giren
çıkanı monitöründe takip eden büro-
suna gittim.

Hiç olmazsa savunmasız orada vur-
sun beni dedim.

Birçok kontrolden sonra odasına
girdiğimde, masasından kalktı. Beni
kucakladı. Sarıldı. Seni Allah benim
Allah her ikisi de tek.

Dün akşam korkutmak amacıyla
sana gelecektim, birden vücudumda
bir alerji oldu. Her tarafım şişti.
Geceyi hastanede geçirdim. Senden
özür dilerim. Sen benim bundan
sonra kardeşimsin demez mi?
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Mehmet 

Fuat ERGÜN

NE TEHDİTLER GÖRDÜM 
ALLAHIN VERDİĞİ CANI

YALNIZ ALLAH ALIR
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M ioveni'deki Fransız ser-
mayeli Dacia Otomobil
Fabrikası mikroçip eksik-

liği nedeniyle 2 Eylül’den bu yana
üretim yapamıyor.

ZF’den Bogdan Alecu’nun
haberine göre kayıplar 600 milyon
avroya ulaştı. Şirketin verilerine
göre, Mioveni'den Dacia Otomobil
Fabrikası, mikroçip eksikliği ne-
deniyle 2 Eylül’den 10 Eylül tarih-
leri arasında üretimi durdurdu. 

Günde ortalama 1.400 otomobil
üretimi ve ortalama 15.000 Eu-
ro'luk bir fiyat dikkate alındığında,
ZF'nin hesaplamalarına göre 7.000
otomobil kaybedilecek.

Aynı nedenlerle son kapatma,
tesisin üç gün süreyle kapatıldığı
Temmuz ayında gerçekleşti. Diğer
kapatmalar Şubat, Mart ve Nisan
aylarında gerçekleşmişti.

Böylece üretimin olmadığı gün
sayısı toplam 25 güne yükselecek
ve piyasa değeri yaklaşık 600 mi-

lyon Euro olan yaklaşık 40.000
araba kaybı olacak.

Mikroçip eksikliği, bir dizi kirlilik
kuralının sıkılaştırılması ve kar-
bondioksit emisyonlarının araç
grubu başına ortalama 95 g CO2 /
km ile sınırlandırılmasının ardın-
dan, pandemi ve 2020'de üretimin
azalmasına ek olarak otomobil
endüstrisini vuruyor. Kayıplar mil-
yarlarca Euro'ya ulaşıyor. Kayıplar,
inşaatçılar zaten elektrifikasyona
yoğun yatırım yaparken geldi.

Alman Otomobil Üreticileri
Derneği (VDA), otomotiv
endüstrisinin hem kısa hem de
orta vadede etkilenmeye devam
etmesini bekliyor. Buna ek olarak,
Almanya'nın 2021 yılına kadar yal-
nızca 3,6 milyon otomobil
üretmesi bekleniyor; bu, derin-
leşen kriz nedeniyle önceki tah-
minlerden 400.000 daha az.

Romanya'daki iki otomobil fab-
rikası Dacia Mioveni ve Ford

Craiova, 2021'in ilk altı ayında
236.663 otomobil üretti ve pan-
demi etkisinde geçen 2020'nin
aynı dönemine göre yüzde 26
arttı. 

ACAROM (Romanya Otomobil
Üreticileri Birliği) verilerine göre,
2021'in ilk yarısında Dacia yüzde
29 artışla 145.515 adet ve Ford ise
yüzde 20 artışla 91.148 adet oto-
mobil üretti.

Jato Dynamics rakamlarına
dayanan left-lane.com istatistik-
lerine göre, küçük SUV satışları
2021'de azalan Avrupa pazarında
büyümeye devam ediyor ve Ro-
manya iki modelle ilk beşte yer
alıyor. Genel olarak, küçük SUV'ler,
kompakt segmenti geçerek
Avrupa otomobil pazarının ikinci
en büyük segmenti haline geldi.
Ayrıca Ford Puma ve Dacia Duster
dahil olmak üzere ilk beş model,
segmentin satışlarının yüzde
40'ından fazlasını oluşturuyor.

Romanya’daki otomobil üreti-
cisi Dacia’da mikroçip eksikliği

nedeni ile üretim 10 Eylül’e
kadar durduruldu

Bulevardul Decebal 13,  București 030964
+40 738 170 063

o�ce@dumanorientalcuisine.ro
www.dumanorientalcuisine.ro

Dacia’da üretim durdu, kayıplar
600 milyon Euro’ya ulaştı



Y urtdışı Türkler ve Akraba Toplu-
luklar (YTB) Başkanı Abdullah
Eren, dünyaca tanınmış Kırım

Tatarı Cengiz Dağcı’yı vefat yıl
dönümünde andı.

Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar
(YTB) Başkanı Abdullah Eren, milyon-
larca Kırım Tatarının anavatanları
Kırım’a duyduğu özlemi, eserleriyle dile
getirerek hafızalara kazınan ünlü Kırım
Tatarı yazar Cengiz Dağcı’nın bir sözünü
paylaşarak vefat yıl dönümünü andı.

YTB Başkanı Eren sosyal medya üz-
erinden yaptığı paylaşımda, “Kırım’ın
edebi ve ebedi sesi, Türk dünyasının
usta kalemlerinden Cengiz Dağcı’yı rah-
metle anıyorum” ifadelerine yer
verdi.(QHA)
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SINIRLARIMIZ
BİZİ NE KADAR

SINIRLANDIRIYOR
Yapabileceğinizi düşünüyorsanız yapa-

bilirsiniz Çünkü yapacaklarınız işler ya-
pabileceğini düşündüğün kadardır.
Öğrenilmiş çaresizlik, insanın sürekli
olarak başarısızlığa uğrayarak, çabalasa
da bir şeyi değiştiremeyeceğine olan
inancı yeniden deneme  cesaretini
bırakmasına sebep olmaktadır.

Bu konuda yapılan çok güzel bir r
deney vardır. 

Rus bilim adamları Psikolojide öğre-
nilmiş çaresizliğe örnek olarak verilen o

çalışmayı ispatladılar. Normalde
Pireler tek seferde 1-2 metre kadar
zıplayabilir. (Yazılı kaynakların
çoğunda kendi uzunluğunun 200
katı kadar zıplayabildiği yazılmakta
ise de eğer pirenin uzunluğu 3 mm
ise ve 1-2 metre civarında zıplaya-
biliyor iseler aşağı yukarı boyunun

350 ile 650 katı arasında bir zıplama
özelliği bulunmaktadır. Bilim adamları
Pirelerin farklı yükseklikte zıplayabildik-
lerini görüyorlar. Birkaçını toplayıp 30
cm yüksekliğindeki bir cam fanusun
içine koyup metal zemini ısıtıyorlar. Sı-
caktan rahatsız olan pireler zıplayarak
kaçmaya çalışır ama başlarını tavandaki
cama çarparak düşerler. Zemin de sıcak
olduğu için tekrar zıplar, tekrar başlarını
cama vururlar. Ne olduğunu bilmedik-
lerinden, kendilerini neyin engellediğini
anlamakta zorluk çekiyorlar. Defalarca
kafalarını cama vuran pireler sonunda o
zeminde 30 santimden fazla zıplama-
mayı öğrenirler. Bilim adamları pirelerin
hepsinin artık 30 cm zıpladığını görünce
deneyin ikinci aşamasına geçip tavan-

daki camı kaldırırlar. Zemini tekrar ısıtır-
lar. Tüm pireler yine eşit yükseklikte, 30
cm zıplarlar. Deney sonucunda tavan-
daki cam engelinin kaldırılmış olması
pirelerin daha yükseğe zıplamalarına
imkan doğmasına rağmen pireler buna
hiç cesaret edemezler. Cam engel
kaldırılmıştır ama pireler artık zıplamak-
tan vazgeçmişlerdir. Aslında zıplasalar
fanustan çıkabilirler ama sonucun
değişmeyeceğine o kadar inanmışlardır
ki denemeyi bile düşünmezler.

Üzerlerinde cam engeli kalktığı halde ,
daha yükseğe zıplama imkanları olan
pireler  buna hiç cesaret edemezler.
Kafalarını cama vura vura öğrendikleri
bu sınırlayıcı "hayat dersi"ne sadık halde
yaşamaya devam ederler. 

Pirelerin isterlerse kaçma imkanları
vardır ama kaçamazlar. Çünkü engel
artık zihinlerindedir. 

Onları sınırlayan dış engel kalkmıştır
ama kafalarındaki iç engel varlığını
sürdürmektedir.

Bu deney canlıların neyi başaramaya-
caklarını nasıl öğrendiklerini gösterir.

Buna "cam tavan sendromu" denir. Bir
insanın gelebileceğine inandığı en üst
nokta, onun cam tavanıdır.

Cam tavanınız hayallerinizin tavan
yüksekliğini gösterir. Yapabileceğin, ya-
pabileceğini düşündüğün kadardır.

Hepimizin az veya çok deneyim-
lediğimiz öğrenilmiş çaresizliklerimiz
vardır. Kiminin farkındayızdır, kiminin ise
değilizdir.

Yıllar önce çok denemiş ve bu alanda
başarılı olamadıysak geri
çekilmişizdir.Öğrenilmiş çaresizliklerimizi
keşfetmekte yarar vardır. 

Nasıl olsa değişmeyecek!
Olaylar üzerinde artık kontrolünüz ol-

madığına inanmışsanız, içinden hiçbir
şeyi değiştirme gücü olmadığını
düşünüyorsanız, ne derseniz deyin,
sonuç başarısızlık olacaktır.

Kalın sağlıcakla
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YTB Başkanı
Eren, Cengiz
Dağcı'yı andı
Milyonlarca Kırım Tatarının ana-

vatanları Kırım’a duyduğu
özlemi, eserleriyle dile getirerek
hafızalara kazınan ünlü Kırım

Tatarı yazar Cengiz Dağcı’nın bir
sözünü paylaşarak vefat yıl

dönümünü andı.



R omanya’da Sosyal
Demokrat Parti (PSD)
Genel Başkanı Marcel

Ciolacu, Romanya'daki iş
çevresi temsilcileriyle yaptığı

görüşme sonrasında:
"Önümüzdeki yıl Mali Kanunda
herhangi bir değişiklik olmaya-
cak" dedi.

PSD Başkanı Marcel Ciolacu
Perşembe
günü yaptığı
bu açıkla-
mayı, Maliye
Bakanı
Adrian Câci-
u'nun da
katıldığı
Concordia
İşverenler
Konfed-
erasy-
onu'nda
toplanan iş

çevresi temsilcileriyle yaptığı
görüşmenin ardından yaptı.

Ciolacu, "Bugün Concordia
İşverenler Konfederasyonu'nda
toplanan iş çevresi temsilciler-
ine önümüzdeki yıl Mali Ka-
nun'da bir değişiklik
olmayacağını ilettim. Aynı za-
manda, Romanya'da faaliyet
gösteren en güçlü Rumen ve
yabancı şirketlerden
bazılarının asgari ücretin
artırılması ihtiyacını destek-
lemesinden memnunum" şek-
linde konuştu.

Sosyal Demokratların lideri,
çoğu özel sektörde olmak
üzere 1,5 milyon Rumen'in as-
gari ücretle çalıştığını söyledi.
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O yaşlı bir Macar. 80 yaşında. 
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Bundan üç yıl önce 10 Haziran 2008
tarihinde uğurladığımız Cengiz Aymatov,
12 Aralık 1928 tarihinde Kırgızistan'ın
Talas eyaletinin Şeker köyünde doğdu.
Babası Törekul Aytmatov, Sovyet Kırgızis-
tan'ında seçkin devlet adamı idi, ancak
1937'de tutuklandı ve 1938'de kurşuna
dizildi. Annesi Tatar kızı olan Nagima
Hamziyevna Abdulvaliyeva ise tiya-
trocuydu. Adı, Cengiz Han'dan esin-
lenerek konulmuştu.

Louis Aragon gibi edebiyat
otoritelerinin "dünyanın en güzel aşk
hikâyesi" olarak tanımladıkları Cemile
adlı romanı ile üne kavuştu. Eserleri

dünyada 151 dile tercüme edildi.
Dağlar Devrildiğinde, Toprak Ana,

Cengiz Han'a Küsen Bulut, Kızıl
Elma, Gün Olur Asra Bedel sadece

isimlerine dikkatinizi çekmeye çalıştığım
eserlerinden bazıları.

***
92 yaşındayken, Pazar günü

uğurladığımız Cengiz Dağcı ise Kırım’ın
Kızıltaş Köyü’nde Akmescit`te ortaokulu
bitirdikten sonra Kırım Pedagoji En-
stitüsü ikinci sınıfında iken II. Dünya
Savaşı patladı. 1941`de Ukrayna ceph-
esinde Almanlara esir düştü.

O dönem Almanlara esir düşen Sovyet
vatandaşı Türklerin dramı ayrı bir hikaye
ve Türkiye’nin yüz karası bir olaydır.
Yahudileri bile bağrına basan Türkiye
Stalin’in hışmından tırsmış ve “ben

Türküm dediği” için Türk elçiliklerine
götürülen 150 kadar insana sahip çık-
mamıştır. Bunların bir kısmını Mısır, bir
kısmını da İngiltere almıştır. İşte Cengiz
Dağcı bunlardan biridir. Daha sonraki
Türkiye’ye gitme talebi dahi red-
dedilmişti. Son 15 yıldır muhtelif defalar
davet edildiyse de, bu sefer o gitmedi.
Lokantacı olarak başladığı ikinci hayatını
dünya devi bir romancı olarak tamam-
ladı..

Korkunç Yıllar (1956), Yurdunu Kaybe-
den Adam (1957), Onlar da İnsandı (1958),
Ölüm ve Korku Günleri (1962), O Toprak-
lar Bizimdi (1966), Dönüş (1968), Genç
Temuçin (1969), Badem Dalına Asılı Be-
bekler (1970), Üşüyen Sokak (1972), An-
neme Mektuplar (1988). Bunlar da
Dağcı’nın romanlarından bazılarının

adıdır.
Biz Türkiye’de yaşadıkları halde

dünyada hatırı sayılır bir romancı çıkara-
madık. Ama Cengiz Dağcı, Türkiye’yi hiç
görmediği halde Türkiye Türkçesi ile
yazarak dünyaya kendisini kabul ettirdi.

Dağcı’nın naaşı, Pazar günü Türkiye’nin
girişimleri ile Kırım’a götürürüldü.
Dağcı’nın 67 yıllık vatan özlemi bağrına
girdiği Kızıltaş Köyü toprağı ile dinmiş ol-
malı.

Bırakın kitaplarını okumayı, iki Cen-
giz’in kitap adlarını olsun harmanlayarak
okusak, ortaya ne çıkar.. Nur içinde yat-
sınlar.

(Bu yazı 22 Mayıs 2013 tarihinde yayın-
landı)

R omanya hükümeti adalet bakanının
görevden alınmasının ardından
çöküşün eşiğine geldi.

Üçlü koalisyondan bir parti, Başbakan
Florin Cîțu'ya karşı gensoru önergesi hazır-
ladı.

Belirlenmiş Romanya Başbakanı Florin
Citu Parlamentoda yatırım oylamasıyla
karşı karşıya

Aralık 2020'den bu yana Romanya'yı
yöneten merkez sağ partilerin koalisyonu,
bir partinin Perşembe günü Başbakan
Florin Cîțu'ya karşı gensoru önergesi hazır-
lamasıyla çözülme noktasında.

Ulusal Liberal Parti'den (PNL) Cîțu'nun
tartışmalı bir yerel harcama programını zor-

lamaya çalışması ve Romanya'yı Kurtarma
Birliği PLUS grubunun (USR PLUS) üyesi
olan Adalet Bakanı Stelian Ion'u görevden
almasından sonra Çarşamba günü gergin-
likler tırmandı. Koalisyonun en büyük üyesi
bir parti yetkilisi verdiği demeçte,” Cîțu'nun
hamlesi USR PLUS'ı şaşırttı” dedi.

Çarşamba öğleden sonra, USR PLUS lideri
ve koalisyonda bir başbakan yardımcısı
olan Dan Barna, Cîțu'nun yaklaşmakta olan
genel kongresi için PNL'deki iç seçim için
güçlü eyalet politikacılarından destek alma
girişimi olarak görülen yerel harcama planı
için şeffaflık önlemleri müzakere etmeye
çalıştığını söyledi. Hükümetteki üçüncü
parti, Romanya'daki Macar Demokratik İtti-

fakı, PNL'nin harcama planı önerisini
destekliyordu.

Ancak Çarşamba günü akşama doğru
Cîțu, Adalet Bakanı Ion'u harcama pro-
gramı için onay vermediği için “şantaj”

yapmakla suçlayarak görevden aldı. Temsil-
cileri Perşembe sabahı yaptığı açıklamada,
Ion'un görevden alınmasının "bunu analiz
eden" Başkan Klaus Iohannis tarafından
imzalanmak üzere hazır olduğunu söyledi.
Ion ise PNL'yi üst düzey savcıların seçimine
müdahale etmekle suçladı ve bir sosyal
medya gönderisinde görevden alınmasının
harcama planını sürecini daha şeffaf hale
getirme girişimleriyle bağlantılı olduğuna
inandığını söyledi. 

Bir USR PLUS danışmanı, liderliğin
düşüncesi hakkında bilgi vererek, “Cîțu'nun
hareketini neyin tetiklediğini bilmiyoruz,
ancak bunun PNL'nin iç seçimleri sırasında
bir güç gösterisi olduğuna inanıyoruz.” dedi.

Parti, Perşembe sabahı yaptığı açıkla-
mada, gensoru önergesi hazırladığını
söyleyerek Cîțu'nun yerine acil durum
müzakereleri çağrısında bulundu.

Partiden aynı gün yapılan açıklamada,

"USR PLUS, ülkeyi siyasi krize sokan
başbakan Cîțu'ya siyasi desteğini geri
çekiyor" denilirken, Cîțu da "sorumsuz"
olarak damgalandı. “USR PLUS, kamu
parasının yağmalanmasını üstlenmedi ve
asla üstlenmeyecek” derken,

Cîțu,yaz boyunca eski patronu ve mevcut
parti lideri Ludovic Orban ile bu ay yapıla-
cak olan PNL'nin başkanlığı seçimi
konusunda sert bir mücadeleye girdi.

Cîțu, 2000 yılında ABD'de okurken alkollü
araç kullanmaktan tutuklandığı ortaya çık-
tıktan sonra Ağustos ayında daha fazla
baskı altına girdi. Oda arkadaşının doğum
günü partisinde çok fazla içki içtiğini
söyleyerek iddiaları kabul etti.

Bu makale, USR PLUS tarafından bir gen-
soru önergesi taslağının açıklanmasından
sonra güncellendi. (Politico)

� �����������
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O yaşlı bir Macar. 80 yaşında. 
Askerliğin dışında doğduğu köyden

hiç ayrılmamış. Ama bugüne kadar altı
ülke vatandaşı olmuş. Hikâye şöyle;

“Avusturya Macaristan İmparatorluğu
sınırları içinde doğmuş. Ardından
Macar, ardından Hırvatistan vatandaşı
olmuş, sonra bir ara tekrar Macar
vatandaşı sonra Yugoslavya vatandaşı,
Yugoslavya dağılınca da yeniden Hırvat
vatandaşı… Ve şimdi Macar vatandaşı…”

Oysa O,  

“Ben köyümü hiç terk etmedim”
diyor…

Bizim için Sevr anlaşması ne ise
Macaristan için de Trianon anlaş-
ması o demek. Macarlar hâlâ o an-

laşmanın yaralarını sarıp,
sarmalamakla uğraşıyorlar.

***
Hınıs’ta öğretmenlik yaparken Türk

vatandaşı oldukça yaşlı bir amca bana
şöyle demişti; 

“Hoca bu Ruslar, Ermenilere göre
daha merhametliydi.”

Çünkü o Amca kısa sürelerle de olsa
bölgenin Rus ve Ermeniler tarafından
işgaline çocukluk yıllarında tanıklık et-

mişti. 
Allah’tan bu işgaller öyle vatandaşlık

değiştirecek kadar uzun süreli olmamış.
***

Aslında Avrupa denen yaşlı kıtanın
oldukça vahşi ve barbar bir tarihi var. 

Rusya’yı Avrupa’dan saymazsanız, bu
kıtada İngiliz, Alman veya Fransız olarak
doğmamış insanların hayatları hiç
kolay olmamış.

Orta, Doğu ve Güneydoğu Avrupa’da
yaşayan avuç avuç nice milletler yok
olmuş, soylarına ayran suyu dökülmüş. 

Niceleri ömürlerini ister istemez kay-
paklaşarak, kim güçlüyse ona
yanaşarak, elini eteğini öperek yaşamış.

Ülke coğrafyaları hep saraylarda be-
lirlendiğinden, kâğıt üzerine cetvelle
çizildiğinden yukarıda bahsi geçen
Macar Dede’nin dramının bin beteri
yaşanmış.

Çoğumuza kuru bir kelime olarak
gelen “Mübadele” kelimesi oysa mily-
onlarca insanımız için ne anlamlara
gelir, ancak ninelerinden, dedelerinden
dinleyenler bu kelimenin anlamını
kavrayabilir.

***
Ve bazıları için insan ömrü içine altı

ayrı ülke vatandaşlığını sığdıracak
kadar uzun! 

(Bu yazı 03 Eylül 2010’da yayımlandı)
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İKİNCİ CENGİZ DE GİTTİ

R omanya hükümeti adalet bakanının
görevden alınmasının ardından
çöküşün eşiğine geldi.

Üçlü koalisyondan bir parti, Başbakan
Florin Cîțu'ya karşı gensoru önergesi hazır-
ladı.

Belirlenmiş Romanya Başbakanı Florin
Citu Parlamentoda yatırım oylamasıyla
karşı karşıya

Aralık 2020'den bu yana Romanya'yı
yöneten merkez sağ partilerin koalisyonu,
bir partinin Perşembe günü Başbakan
Florin Cîțu'ya karşı gensoru önergesi hazır-
lamasıyla çözülme noktasında.

Ulusal Liberal Parti'den (PNL) Cîțu'nun
tartışmalı bir yerel harcama programını zor-

lamaya çalışması ve Romanya'yı Kurtarma
Birliği PLUS grubunun (USR PLUS) üyesi
olan Adalet Bakanı Stelian Ion'u görevden
almasından sonra Çarşamba günü gergin-
likler tırmandı. Koalisyonun en büyük üyesi
bir parti yetkilisi verdiği demeçte,” Cîțu'nun
hamlesi USR PLUS'ı şaşırttı” dedi.

Çarşamba öğleden sonra, USR PLUS lideri
ve koalisyonda bir başbakan yardımcısı
olan Dan Barna, Cîțu'nun yaklaşmakta olan
genel kongresi için PNL'deki iç seçim için
güçlü eyalet politikacılarından destek alma
girişimi olarak görülen yerel harcama planı
için şeffaflık önlemleri müzakere etmeye
çalıştığını söyledi. Hükümetteki üçüncü
parti, Romanya'daki Macar Demokratik İtti-

fakı, PNL'nin harcama planı önerisini
destekliyordu.

Ancak Çarşamba günü akşama doğru
Cîțu, Adalet Bakanı Ion'u harcama pro-
gramı için onay vermediği için “şantaj”

yapmakla suçlayarak görevden aldı. Temsil-
cileri Perşembe sabahı yaptığı açıklamada,
Ion'un görevden alınmasının "bunu analiz
eden" Başkan Klaus Iohannis tarafından
imzalanmak üzere hazır olduğunu söyledi.
Ion ise PNL'yi üst düzey savcıların seçimine
müdahale etmekle suçladı ve bir sosyal
medya gönderisinde görevden alınmasının
harcama planını sürecini daha şeffaf hale
getirme girişimleriyle bağlantılı olduğuna
inandığını söyledi. 

Bir USR PLUS danışmanı, liderliğin
düşüncesi hakkında bilgi vererek, “Cîțu'nun
hareketini neyin tetiklediğini bilmiyoruz,
ancak bunun PNL'nin iç seçimleri sırasında
bir güç gösterisi olduğuna inanıyoruz.” dedi.

Parti, Perşembe sabahı yaptığı açıkla-
mada, gensoru önergesi hazırladığını
söyleyerek Cîțu'nun yerine acil durum
müzakereleri çağrısında bulundu.

Partiden aynı gün yapılan açıklamada,

"USR PLUS, ülkeyi siyasi krize sokan
başbakan Cîțu'ya siyasi desteğini geri
çekiyor" denilirken, Cîțu da "sorumsuz"
olarak damgalandı. “USR PLUS, kamu
parasının yağmalanmasını üstlenmedi ve
asla üstlenmeyecek” derken,

Cîțu,yaz boyunca eski patronu ve mevcut
parti lideri Ludovic Orban ile bu ay yapıla-
cak olan PNL'nin başkanlığı seçimi
konusunda sert bir mücadeleye girdi.

Cîțu, 2000 yılında ABD'de okurken alkollü
araç kullanmaktan tutuklandığı ortaya çık-
tıktan sonra Ağustos ayında daha fazla
baskı altına girdi. Oda arkadaşının doğum
günü partisinde çok fazla içki içtiğini
söyleyerek iddiaları kabul etti.

Bu makale, USR PLUS tarafından bir gen-
soru önergesi taslağının açıklanmasından
sonra güncellendi. (Politico)
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Askerliğin dışında doğduğu köyden

hiç ayrılmamış. Ama bugüne kadar altı
ülke vatandaşı olmuş. Hikâye şöyle;

“Avusturya Macaristan İmparatorluğu
sınırları içinde doğmuş. Ardından
Macar, ardından Hırvatistan vatandaşı
olmuş, sonra bir ara tekrar Macar
vatandaşı sonra Yugoslavya vatandaşı,
Yugoslavya dağılınca da yeniden Hırvat
vatandaşı… Ve şimdi Macar vatandaşı…”

Oysa O,  

“Ben köyümü hiç terk etmedim”
diyor…

Bizim için Sevr anlaşması ne ise
Macaristan için de Trianon anlaş-
ması o demek. Macarlar hâlâ o an-

laşmanın yaralarını sarıp,
sarmalamakla uğraşıyorlar.

***
Hınıs’ta öğretmenlik yaparken Türk

vatandaşı oldukça yaşlı bir amca bana
şöyle demişti; 

“Hoca bu Ruslar, Ermenilere göre
daha merhametliydi.”

Çünkü o Amca kısa sürelerle de olsa
bölgenin Rus ve Ermeniler tarafından
işgaline çocukluk yıllarında tanıklık et-

mişti. 
Allah’tan bu işgaller öyle vatandaşlık

değiştirecek kadar uzun süreli olmamış.
***

Aslında Avrupa denen yaşlı kıtanın
oldukça vahşi ve barbar bir tarihi var. 

Rusya’yı Avrupa’dan saymazsanız, bu
kıtada İngiliz, Alman veya Fransız olarak
doğmamış insanların hayatları hiç
kolay olmamış.

Orta, Doğu ve Güneydoğu Avrupa’da
yaşayan avuç avuç nice milletler yok
olmuş, soylarına ayran suyu dökülmüş. 

Niceleri ömürlerini ister istemez kay-
paklaşarak, kim güçlüyse ona
yanaşarak, elini eteğini öperek yaşamış.

Ülke coğrafyaları hep saraylarda be-
lirlendiğinden, kâğıt üzerine cetvelle
çizildiğinden yukarıda bahsi geçen
Macar Dede’nin dramının bin beteri
yaşanmış.

Çoğumuza kuru bir kelime olarak
gelen “Mübadele” kelimesi oysa mily-
onlarca insanımız için ne anlamlara
gelir, ancak ninelerinden, dedelerinden
dinleyenler bu kelimenin anlamını
kavrayabilir.

***
Ve bazıları için insan ömrü içine altı

ayrı ülke vatandaşlığını sığdıracak
kadar uzun! 

(Bu yazı 03 Eylül 2010’da yayımlandı)
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A lmanya'da devlet en-
erji krizi nedeniyle zor
durumda olan,

ülkenin enerji devi Uniper’in
çoğunluk hissesini almaya
karar verdi. Fortum ile
varılan anlaşmayla, Al-
manya'nın şirketin yüzde
98,5’ine sahip olması
öngörülüyor.

Alman Hükümeti, Fin-
landiya kamu şirketi For-
tum'un çoğunluk hissesine
sahip olduğu ülkenin enerji
devi Uniper'in çoğunluk hiss-
esini almaya karar verdi. For-
tum'un Çarşamba günü
yaptığı açıklamada, Federal
Hükümet ile Fortum'un prensipte an-
laştığı belirtildi. Avrupa'daki enerji krizi
nedeniyle finansal zorluk yaşayan
Uniper'in mali yapısının

düzeltilebilmesi için alınan karar kap-
samında, Uniper'in sermayesinin 8 mil-
yar euro artırılmasının planlandığı
belirtildi. Sermaye artışı ile bağlantılı

olarak, Federal Hükümet'in Fortum'un
Uniper'deki hisselerini hisse başına
1,70 euro karşılığında almasının plan-
landığı açıklandı. Hisselerin satın alın-

masından sonra ise
Alman Hükümeti
Uniper'in yüzde
98,5'ine sahip ola-
cak.

Uniper, ülkenin en
büyük Rus gazı itha-
latçısı konumunda
bulunuyor.
Rusya'nın gazı
kesmesi nedeniyle
zor durumda olan
enerji grubunu kur-
tarma paketi olarak
devletin ana
hissedar olmasına
karar verildi.
Çarşamba günü Al-

manya Ekonomi Bakanlığı'ndan yapılan
açıklamada, söz konusu kararla
"tüketicilerin gaz tedariğinin garanti al-
tına alınacağı" belirtildi. (DW)

Almanya’da enerji
devletleştirmesi

Almanya'da enerji devi Uniper'in çoğunluk hisseleri devlet tarafından satın alınıyor

Romanya’da 2021 yılında 160 bin kişi
azalan nüfus 2050 yılına gelindiğinde

yaklaşık 16 milyon kişiye düşecek

Romanya’da
nüfus 16 milyon
kişiye düşecek

R omanya’da Yatırımcılar için içerik plat-
formu Visual Capitalist tarafından Bir-
leşmiş Milletler verilerinden yapılan

çalışmaya göre, Romanya'nın nüfusu 2050
yılına kadar yüzde 15,5 oranında azalacak. Bu
azalma ülkeyi küresel nüfus düşüşünün
zirvesinde 11. sıraya yerleştirecek.  Aynı
sürede Bulgaristan (2050'ye kadar nüfusta
yüzde 22,5'lik bir düşüşle karşılaşacak, Bazı
ülkelerdeki azalma ise şöyle olacak: Litvanya
(%-22.1), Letonya (%-21,6), Ukrayna (%-19,5) ve
Sırbistan (%18,9). Romanya'da nüfus, 2050
yılına kadar19 milyondan yaklaşık 16 milyon

kişiye düşecek. Resmi verilere göre, tahmini
yüzde 15,5'lik bir nüfus azalmasıyla Romanya,
Yunanistan ve Arnavutluk ile benzer bir du-
rumda olacak. Doğum oranındaki düşüş ve
Rumenlerin dış göçü, son yıllarda Ro-
manya'nın nüfusunda azalmaya yol açan ana
faktörler, dolayısıyla şu anda yılda yaklaşık
180.000 çocuk doğmaktadır (1990'a göre
yüzde 40 daha az çocuk) ve her yıl 200.000
Rumen çalışmak için yurt dışına gidiyor.
Resmi tahminlere göre şu anda 3 ila 4 milyon
arasında Rumen başka ülkelerde çalışıyor.

(Ziarul Financiar)
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P ortekizli teknik adam, lige verilen milli
arada takımının Beşiktaş derbisi
hazırlıklarının devam ettiği Fener-

bahçe Can Bartu Tesisleri'nde FBTV'ye açıkla-
malarda bulundu.

Lige verilen milli arada 3 günlük iznin
ardından çalışmalarına tekrar başladıklarını
ve bazı oyuncuların toparlanabilmesi açısın-
dan bu aranın kendilerine iyi geldiğini ak-
taran Jesus, "Benim için de Portekiz'e gidip
ailemi görme fırsatıydı. Hepimiz izinden
daha enerjik bir şekilde dönüyoruz. Fener-
bahçe, bu ara öncesince çok güçlü, iyi bir
performans sergiliyordu. Tabii ki ideali bizim
için ara vermemek olurdu ama milli maçlar
var. Dolayısıyla bu dönemde de lige verilen
arada gelişmek için çalışmalarımızı
sürdürüyoruz. Pek çok oyuncumuz mili
takımlarında ülkelerini temsil ediyorlar."
dedi. Türkiye liginde 6, Avrupa'da da 8 maç
olmak üzere toplam 14 maç oynayan takımın,
dikkati çeken bir istatistiğe imza attığı hatır-
latılarak, takımın gelişimini değerlendirmesi
istenen deneyimli teknik adam, şu ifadeleri
kullandı:

"Takımımızın hafta hafta gelişim gösterdiği
görüldü. Teknik ekibimiz de fikirleri sahada
daha iyi uygulamaya başladı. Gelişim göster-
erek bugünlere kadar geldik. Şimdi
önümüzde benim Türkiye'de oynayacağım ilk
derbi maçı olan Beşiktaş maçı var. Bugünden
itibaren o maçın hazırlıklarına başlayacağız.
Şu anda burada 12 oyuncumuz var, diğerleri
milli takımlardalar. Bugünden itibaren ilk
odağımız bir sonraki oynayacağımız derbi
maçı olacak."

"Taraftarlarımız her geçen gün bizimle
daha çok birlik oluyor"

Derbi maçlarının heyecanına da değinen
Jorge Jesus, "Her derbi maçı taraftarlar için
heyecan vericidir. Taraftarlar bu maça odak-
lanır. Bizler de tabii ki bu maça odaklanıy-
oruz ama sadece derbi maçlarına değil,
oynadığımız her maça en mümkün olduğu
kadar odaklanarak çıkıyoruz. Taraftarlarımız
her geçen gün bizimle daha çok birlik oluyor.
Bizim yanımızda olsunlar, bize inansınlar,
çünkü taraftarlar bizim yanımızda olduğu
zaman biz daha güçlüyüz. Sadece Fener-
bahçe'de değil genellikle futbol dünyasında
zaman zaman spekülasyonlar çıkar ama
Fenerbahçe taraftarının her zaman takımının
yanında ve birlik olması çok önemli. Biz,
onlar için elimizden gelenin en iyisini yapıy-
oruz. Bize inansınlar, biz de onlara inanıy-
oruz." değerlendirmesini yaptı.

Takım içerisindeki aile ortamının hedeflere
ulaşabilmek noktasında belirleyici olduğunu
ve buraya geldikleri ilk günden itibaren
hedeflerine ulaşabilmek için birlik olunması
gerektiğini kaydeden Jesus, "Taraftarlarımız
da buna dahil. Tabii ki pozitif sonuçlar
aldığınız zaman işler daha kolay oluyor. Şu
anda birlik olmuş bir grubuz. Takımdaki
herkes bu takımın gelişebilmesi için gerek
antrenmanlarda gerek antrenman dışında
fikirlerini paylaşıyor. Hedeflerimize ulaşmak
için hep birlikte çalışıyoruz dedi. 

Fenerbahçe Teknik Direktörü Jorge Jesus, "İşlerin iyi gitmediği zamanlarda da taraftarların yanımızda
olması bizler için çok önemli, çünkü birlikte olursak Fenerbahçe'yi şampiyon yapabiliriz." dedi.

Jesus: Birlikte Fenerbahçe'yi 
şampiyon yapabiliriz


